

*В диссертационный совет 24.2.372.08, созданный на базе
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова»*

Отзыв

на автореферат по диссертационной работе Захаровой Елены Александровны на тему «Развитие организационно-экономического механизма управления комплексом обращения с твердыми коммунальными отходами», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (9. Экономика природопользования и землеустройства)

Решение проблемы образования твердых коммунальных отходов и их обращения в хозяйственной практике является, бесспорно, важным в разрезе экономики замкнутого цикла. Многие страны и организации выстраивают свою деятельность в соответствии с принципами устойчивого развития и зеленой экономики. По причине несовершенства организационно-экономического механизма в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами происходит негативное влияние на окружающую среду, что приводит к предпосылкам больших экологических катастроф в будущем. В этом разрезе тема диссертационного исследования Захаровой Е.А. является актуальной и значимой.

Поставленная на стр. 4 цель решается посредством выполнения шести задач. Автором предложены позиции научной новизны, имеющие практическое значение. Для создания имитационной модели комплекса обращения с твердыми коммунальными отходами Захарова Е.А. обозначает систему управления (рис. 2), выделяя субъекты управления. Для развития организационно-экономического механизма управления комплексом обращения с твердыми коммунальными отходами автор предлагает два базовых принципа (стр. 12), на которых будет построена методика определения стоимости устойчивых бизнес-процессов. Также предложено авторское определение устойчивых бизнес-процессов (стр. 12). Расчет

стоимости устойчивых бизнес-процессов по формуле 1 отражает учет экологического ущерба. Это позволило Захаровой Е.А. разработать методику стоимостного определения экологического ущерба в общей стоимости бизнес-процессов (стр. 13). С помощью принципа Парето в имитационной модели (рис. 5) автор выделила наиболее затратные по времени и стоимости устойчивые бизнес-процессы. Это позволило определить методический подход к реорганизации устойчивых бизнес-процессов в сторону перераспределения потоков твердых коммунальных отходов на переработку (рис. 6).

Считаю необходимым также отметить, что полученные автором результаты диссертационного исследования апробированы и получили положительную оценку на международных и межвузовских конференциях. Предложенные Захаровой Е.А. практические и теоретические положения научно обоснованы и используются в учебном процессе РЭУ им. Г.В. Плеханова.

Отдельно следует подчеркнуть тот факт, что автор представил результаты своего исследования в виде монографии, написанной в соавторстве, и 14 статей, по своей тематике охватывающих весь спектр диссертационного исследования.

Автореферат имеет четкую, логическую структуру, отражающую основную идею работы.

Вместе с тем, автореферат не лишен отдельных замечаний. На мой взгляд, в автореферате требуется больше внимания уделить определению сущности ТКО как отходов, их состава, свойств и признаков, отличающих их от других отходов различных классов опасности, т.к. от этого зависит расчетное значение экологического ущерба в различных бизнес-процессах по формуле 3 (стр. 13) и общая стоимость каждого i -го бизнес-процесса (формула 1, стр. 12) для проведения функционально-стоимостного анализа в цифровой модели. Было бы целесообразно более детально изложить данный вопрос.

Несмотря на вышеуказанное замечание, автор исследования достиг поставленной цели и задач. Автореферат дает целостное представление о диссертации, а замечания носят рекомендательный характер.

В целом изучение автореферата Захаровой Елены Александровны позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (9. Экономика природопользования и землеустройства).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры социально-экономического планирования,
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»
Зандер Евгения Викторовна

06 «февраля» 2023 г.

Адрес университета: 660041, РФ, Красноярский край, г. Красноярск, пр. Свободный, 79 тел: +7 (391) 206-22-22; факс +7 (391) 244-86-25;. www.sfu-kras.ru E-mail: office@sfu-kras.ru
Мобил. тел.: +7 (391) 206-20-85
E-mail: ezander@sfu-kras.ru

